



**СОЦИАЛЬНАЯ СТРАТИФИКАЦИЯ
СОВРЕМЕННОГО
КАЗАХСТАНСКОГО ОБЩЕСТВА
(СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ)**

**Руководитель проекта:
Р.К. Кадыржанов**

Развитие сложных и противоречивых процессов модернизации всех сторон казахстанского общества все глубже затрагивает коренные интересы составляющих его классов, социальных групп и слоев. За период более чем двадцати лет, поскольку глубокие реформы и преобразования социально-экономической и политической систем начались еще в Советском Союзе, в Казахстане произошли радикальные изменения – в отношениях собственности, общественной организации труда, в формировании новых элементов и субэлементов социальной структуры, в тенденциях и направлениях социальной мобильности.

Сегодня в казахстанском обществе складываются новые формы социальной дифференциации, возникают связанные с ними новые очаги социально-экономической напряженности, множатся проявления групповых, корпоративных интересов, рушатся старые идеологические мифы, меняются ценностные и идейные ориентации социальных субъектов.

В настоящее время очень важно понять, как структурируется современное казахстанское общество. В частности, речь идет о том, будет ли в нашем обществе доминировать социально-классовая вертикальная иерархичность, основанная на социоэкономических критериях дифференциации, или же социальная структура казахстанского общества станет многомерной, плюралистичной, как это имеет место в целом ряде индустриальных стран.

Исследование социальной структуры и социальной стратификации общества представляет собой сложную, комплексную задачу, охватывающую целый ряд дисциплин. Одну из ведущих ролей в изучении этой задачи играет экономический подход, поскольку социальная структура общества складывается на основе отношений собственности и неравенства, что связано



с отношениями производства, обмена и распределения совокупного социального продукта. Именно на этой основе возникает классовая структура общества, в которой одни группы владеют собственностью в виде, в первую очередь, средств производства, а другие группы собственностью не владеют, что вынуждает их становиться наемными работниками. Помимо этих основных классов, в обществе возникает и наследуется из прошлого целый ряд других социальных классов и страт, составляющих общую экономическую целостность общества.

Необходимо отметить, что важнейшей предпосылкой понимания стратификации современного Казахстана является ее становящийся характер, поскольку трансформационные процессы в обществе еще далеко не закончились, возможны возвратные движения – даже в силу влияния политического фактора на перераспределение собственности, власти, статусов.

Хотя общие контуры социальной структуры в достаточной мере определились, казахстанское общество может рассматриваться как своего рода смесь переходного состояния, где сосуществуют социальные страты, рожденные еще при социализме, и те, которые могут возникнуть только в процессе рыночных реформ. Таким образом, объективное представление о социальной стратификации сегодняшнего Казахстана можно получить только при использовании комплекса критериев, характеризующих социальное пространство общества в совокупности.

В концептуальном плане важно отметить, что существенной особенностью, выявленной в результате анализа проблем стратификации современного Казахстана, является динамичный характер социальной стратификации в последние двадцать лет. В этот период произошел переход от социальной структуры общества советского типа, где положение индивида и группы определялось местом в системе общественного производства и отношением к собственности, и в этом смысле социальная структура была одномерна, к новому типу социальной структуры. В этой социальной структуре действуют множество факторов и критериев, определяющих положение социальной группы и индивида в социальной стратификации общества, и в этом смысле современная социальная структура является многомерной, сложной по своему составу и характеру.

Если в эмпирическом исследовании социальной структуры общества важны статусные характеристики социальных страт и слоев, то в теоретическом плане важно выявить фундаментальные причины, приведшие к появлению этих страт и слоев, первостепенное значение из которых имеет трансформация отношений собственности в постсоветском казахстанском обществе.

Институциональные преобразования собственности в Казахстане качественно изменили стратификационную модель общества и формируют его новую социокультурную дифференциацию. Открылись ниши для иннова-



ционного поведения части общества – частных собственников, субъективная мотивация которых определяется достижением частных целей при активном использовании управленческого ресурса государства. Адаптационные стратегии социально-экономического поведения несобственников дифференцированы в зависимости от возраста, пола, профессионального образования, других субъективных данных и соответствия их требованиям современного рынка труда.

Трансформация отношений собственности повлекла за собой и изменение роли государства, включая его социальную политику. Сокращение государственной поддержки, оказываемой занятым в бюджетной сфере и неработающему населению (особенно в 1990-е годы), пагубно отразилось на социальном положении больших групп граждан страны.

Развитие казахстанского общества лимитировано исключением из инновационного процесса большинства населения, в том числе, квалифицированной его части, для которой адаптация носит экстенсивный характер и направлена на достижение более или менее приемлемого материального уровня жизни. Результаты социологического опроса, проведенного нашей исследовательской группой в 2009 году, со всей наглядностью демонстрируют этот вывод.

В 2000-е годы, по мере экономического роста в Казахстане, у государства появилось больше возможностей для улучшения благосостояния своих граждан. Социальная политика Казахстана, направленная на повышение жизненного уровня населения, объективно ведет к снижению бедности и росту числа людей с достаточно высоким уровнем благосостояния, вполне сопоставимого с жизненным уровнем среднего класса в развитых странах. Однако, для формирования среднего класса в Казахстане необходимо проведение политики по привлечению обеспеченных страт общества к широкому участию в экономической и политической жизни общества.

Как в теоретическом, так и в методологическом плане важно указать на политические аспекты социальной структуры казахстанского общества. Социальные и политические аспекты стратификации современного Казахстана взаимосвязаны между собой. Одна из главных причин этого – тот факт, что стратификация общества является составной частью более широкого процесса модернизации Казахстана, в который страна вступила после обретения независимости. Трансформация политической системы имеет решающее значение для модернизационных процессов в обществе, включая его социальную стратификацию и трансформацию социальной структуры.

Методологической основой исторического анализа развития социальной стратификации Казахстана является модернизационный подход. Под модернизацией мы понимаем широкий социально-политический процесс перехода от традиционного общества к индустриальному, то есть обществу современного типа. Модернизация является комплексным процессом, оказывающим



свое воздействие на различные сферы социальной жизни – экономическую, политическую, культурную, образовательную, профессиональную и другие.

Как и другие современные общества, Казахстан также испытал на себе влияние модернизации. Вообще говоря, переходный период, начавшийся в 1991 году и продолжающийся по сей день, также является модернизацией, современным ее этапом. Модернизация влияет на все стороны сегодняшнего казахстанского общества, включая трансформацию социальной структуры и стратификации. Иначе говоря, социальная структура и стратификация современного казахстанского общества являются продуктами модернизации, которая направлена на формирование рыночной экономики и демократии в Казахстане.

Это связано с тем, что, наряду с рассмотрением модернизации как комплексного, единого процесса социальной трансформации по модели западных обществ, специалисты различных областей знания выделяют также экономическую, политическую, культурную, социальную, правовую и иные виды модернизации. Особое значение имеет социальная модернизация, поскольку она определяется важностью социальной структуры и социальной стратификации – как в современном обществе, так и в исторически предшествовавших обществах.

В методологическом плане в исследовании трансформации социальной структуры современного Казахстана большую роль играет сравнительный, компаративистский анализ. Большую роль при этом играет выбор объектов сравнения, то есть тех стран и регионов, с которыми сопоставляется трансформация социальной структуры Казахстана. Имея в виду различия социально-исторического развития Казахстана и развивающихся стран, мы хотели бы указать, что наиболее близкими для Казахстана в плане сравнения трансформации социальной структуры общества являются постсоветские страны, с которыми Казахстан роднит общность социально-исторического развития и, прежде всего, советское прошлое. Речь, в частности, идет об общей советской социальной структуре.

Эта общность определяет, в свою очередь, общность постсоветской трансформации социальной структуры общества, что является результатом преобразований социально-экономической и политической систем новых независимых государств, которые в целом можно определить как постсоветскую модернизацию. Эксперты выделяют общность модернизационных процессов Казахстана и России, что позволяет с высокой степенью достоверности проводить компаративистский анализ трансформации социальных структур этих стран.

Сравнительный анализ социальной трансформации Казахстана и России указывает на схожесть сложившихся в настоящее время конфигураций социальных структур этих стран. На сегодняшний день казахстанское, как и российское, общество состоит из:



- верхнего слоя, в который входят: политическая и экономическая элита, крупные и средние предприниматели, топ-менеджеры международных и казахстанских крупных корпораций, высшая бюрократия, генералитет;

- среднего слоя, в который входят: представители малого бизнеса, представители бизнес-профессий, то есть работающие по найму коммерсанты, финансисты, а также интеллигенция (специалисты) – творческая и научная;

- базового слоя, в который входят: полунинтеллигенция (помощники специалистов), работники массовых профессий торговли и сервиса, квалифицированные рабочие и крестьяне, а также такие категории, как бюджетники и самозанятые;

- нижнего слоя, в который входят: технические служащие, люди без квалификации и профессии, а также люмпены.

Этим во многом определяется структура нашего фундаментального проекта.

В первом разделе, подготовленном Р.К. Кадыржановым, проводится анализ социально-политической модернизации в независимом Казахстане, приведшей к радикальной трансформации социальной структуры общества и его стратификации. В конкретно-историческом аспекте проводится анализ эволюции социальной стратификации казахстанского общества в советское время и в последующий период, раскрываются социально-политические условия, способствовавшие появлению новых страт и слоев общества.

Во втором разделе (исполнитель – Д.Д. Ешпанова) исследуется влияние гендерных различий на социальную стратификацию казахстанского общества и его трансформацию. Как известно, в советском обществе существовали достаточно сильные социальные различия, основанные на гендерной принадлежности индивидов. Автор раздела рассматривает те изменения в этой ситуации, которые привели к влиянию гендерных различий на социальную стратификацию в независимом Казахстане.

В третьем разделе проекта (исполнитель – Г.А. Нарбекова) изучается фактор образования социальной стратификации казахстанского общества. Этот фактор играет большую роль в вертикальной мобильности индивидов в современном мире. Такую же роль он выполнял и в советском обществе, что способствовало определенной модернизации экономической, социальной и других сфер этого общества. Автор раздела рассматривает трансформацию системы образования в суверенном Казахстане и ее влияние на социальную стратификацию в казахстанском обществе.

Большинство разделов нашего проекта посвящены анализу базового слоя казахстанского общества, что неудивительно – в силу того, что он охватывает большинство населения страны. К базовому слою относится большая часть тех, кого социологи причисляют к «новым бедным». Эта социальная категория относится как к базовому, так и к нижнему слою казахстанского общества.



Социально-экономическая трансформация привела к резкому расслоению казахстанского общества. В связи с этим, большая роль принадлежит социальной политике государства, призванной смягчить социальное расслоение и облегчить положение основной массы общества. Этой проблеме посвящен раздел Б.С. Жусипова.

В переходный период в Казахстане появился новый социальный слой, объединяющий «самозанятых». Несмотря на различия официальной и независимых оценок, эта социальная страта охватывает значительную часть населения страны, порядка 2,5–3 миллионов человек. По мнению ряда экспертов, данная социальная группа отражает скрытую безработицу в нашей республике и на всем постсоветском пространстве. В этой связи, интерес представляет анализ проблем безработицы и в целом рынка труда, выполненный в разделе М.М. Нурғалиевой.

К числу новых социальных страт казахстанского общества относятся так называемые бюджетники. Эта страта охватывает различные группы общества, общими для них является получаемый ими основной доход, который составляет зарплата в бюджетных учреждениях. Основным классификатором в анализе этого социального слоя является доход, как правило, низкий, что дает основание относить его к базовому, и даже к низшему слою казахстанского общества. Эту и ряд других возникающих в связи с этим проблем изучает в своем разделе М.М. Омаров.

Возраст относится к числу основных классификаторов социальной структуры современного общества. Особое значение возрастной фактор приобретает в транзитный период, когда социальная трансформация приводит к резкому социальному расслоению общества. Для одних возрастных групп социальная трансформация создает перспективы восходящей мобилизации, тогда как для других она означает нисходящее движение по социальной лестнице. К числу таких групп относится категория пенсионеров, положение которых в транзитный период в целом ухудшилось. Этой проблеме посвящен раздел А.Р. Капасовой.

Современное казахстанское общество относится к числу обществ с высокой социальной динамикой, многие социально-политические процессы находятся в стадии формирования и еще далеки от своего завершения. К числу таковых относится и социальная стратификация общества, для которой характерны исчезновение или маргинализация одних социальных групп и слоев, и появление новых.

Анализ этих социальных процессов помогает обществу лучше понимать себя. Надеемся, что научно-исследовательский проект «Социальная стратификация современного казахстанского общества (социально-политический анализ)» будет способствовать решению этой важной для нашего общества задачи.

